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Дотепер у селекції буряку цукро-

вого основним напрямом є створення 
гібридів з високим ефектом гетерозису 
шляхом гібридизації пилкостерильних 
материнських форм і багатонасінних за-
пилювачів[1]. Для одержання материн-
ського компонента необхідно мати коле-
кцію закріплювачів стерильності та їхніх 
чоловічостерильних (ЧС) аналогів з ви-
сокими параметрами базисного рівня 
господарсько-цінних ознак та високою 
комбінаційною цінністю [2]. Основними 
етапами селекційного процесу при ство-
ренні материнського компонента ЧС гіб-
ридів цукрового буряку, який володіє 
комплексом господарсько-цінних ознак, є 
пошук та ідентифікація у популяціях і 
селекційних матеріалах закріплювачів 
стерильності (так званих О–типів). Фор-
мування їхніх пилкостерильних аналогів 
здійснюється на основі бекросних схре-
щувань, а також оцінюється за комбіна-
ційною здатністю. Такі ЧС лінії та прості 
ЧС гібриди мусять мати високий ступінь 
однонасінності і стерильності, а О–типи, 
які забезпечують стабільність материн-
ського генотипу, мають характеризува- 

тися високою закріплювальною здатніс-
тю. Бажаним є також залучення до ство-
рення материнського компонента мате-
ріалів геноплазм, дивергентних за похо-
дженням.  
 Селекційно-генетична схема от-
римання таких закріплювачів стерильно-
сті розроблена й описана Оуеном у со-
рокових роках минулого століття [3-4]. 
За схемою, запилювач мусить мати    
нормальну цитоплазму (плазма N) і яде-
рні гени x і z у рецесивному гомозигот-
ному стані, тобто генотип N xxzz. У пан-
міктичних популяціях буряку цукрового 

залежно від частоти алелів x і z з різною 
частотою зустрічається генотип N xxzz, 
який має здатність закріплювати стери-
льність. Частота таких генотипів колива-
ється в межах від 0 до 6%, хоча за да-
ними різних авторів вона може бути зна-
чно більшою (до 20-30% ) [5-6]. У цілому 
це залежить від генетичної структури 
популяції щодо генів закріплення стери-
льності та відновлення фертильності. 
Тому основним завданням, покликаним 
удосконалити методи створення мате-
ринських форм, є підвищення частоти 
зустрічальності О–типів у селекційних 
матеріалах. І це пов’язано в основному з 
трудомісткістю процесів їхнього пошуку 
та визначення генотипу. Крім того, у су-
часних гібридів в основному використо-
вують пилок стерильних лінії (ЧС лінії), 
які внаслідок близькородинних бекрос-
них схрещувань до  четвертого-п'ятого 
поколінь піддаються глибокій інбредній 
депресії, у результаті чого знижуються 
параметри господарсько-цінних ознак 
настільки, що гібридизацією з багатона-
сінними запилювачами при створенні 
кінцевих гібридів не вдається відновити 
їхній потенціал продуктивності [7]. Тому 
постало питання про створення іншого 
типу материнського компонента, а саме: 
пилкостерильних гібридів від схрещу-
вання ЧС ліній-аналогів з неродинними 
О–типами – закріплювачами стерильно-
сті. Крім того, бажаним є поповнення ге-
нофонду чоловічостерильних форм  че-
рез залучення як ядерних, так і плазмо-
генів від матеріалів іноземного похо-
дження. 

Метою досліджень було вдоско-
налення методів створення материнсь-
кого компонента ЧС гібридів з комплек-
сом господарсько-цінних ознак на основі 



вітчизняної та зарубіжної геноплазм, а 
також  визначення його оптимальної ге-
нетичної структури.    

Напрями досліджень. Удоско-
налення методів створення материнсь-
ких компонентів гібридів, створених на 
основі цитоплазматичної чоловічої сте-
рильності, проводилася у напрямах: 

- підвищення частоти зустрічаль-
ності генотипу N xxzz  у вихідних матері-
алах буряку цукрового, які служитимуть 
родоначальниками ліній-закріплювачів 
стерильності; 

- формування материнських ком-
понентів по типу простих стерильних гіб-
ридів, одержаних від схрещування ліній 
ЧС аналогів четвертого-п”ятого бекрос-
ного покоління з неспорідненими О-
типами різних геноплазм; 

- вивчення можливості залучення 
екзоплазми іноземного походження до  
поліпшення вітчизняних закріплювачів 
стерильності. 

Дослідження проводили на Верх-
няцькій дослідно-селекційній станції, фі-
ліалі Інституту цукрових буряків (нині – 
Інститут коренеплідних культур, м. 
Умань), Іванівській дослідно-селекційній 
станції, а також у лабораторії селекції 
Інституту цукрових буряків УААН. 

 Методи дослідження. Основни-
ми методами створення материнського 
компонента були аналізовані та насичу-
вальні  схрещування, проте за створен-
ня материнського компонента нового ти-
пу застосовували також метод гібриди-
зації ЧС аналогів з неродинними закріп-
лювачами стерильності. Визначення 
комбінаційної здатності ЧС компонентів 
проводили по типу «топкрос». Для уве-
дення ядерних генів пилкостерильних 
форм  іноземного походження у вітчиз-
няні матеріали  Ф. М. Парієм була роз-
роблена спеціальна схема, за допомо-
гою якої покращували господарсько-цінні 
ознаки вітчизняних закріплювачів стери-
льності [8]. 

Характеристика вихідного ма-
теріалу. Матеріалом для досліджень з 
підвищення частоти зустрічальності за-
кріплювачів стерильності слугували се-
лекційні матеріали уманської селекції 
(селекціонер А. Є. Манько), при ство-
ренні материнського компонента нового 
типу використовували п’ять чоловічо-

стерильних ліній, одержаних способом 
бекросування на основі закріплювачів 
стерильності, виділених з популяцій 
роздільноплідного буряку цукрового се-
лекцій Веселоподільської, Уладово-
Люлінецької, Білоцерківської та Верхня-
цької дослідно-селекційних станцій з рі-
внем стерильності 82–94% та розділь-
ноплідністю закріплювачів стерильності 
від 82% до 99% (селекціонер П. І. Ваку-
ленко). У створенні пробних гібридів  як 
тестерів для ЦЧС форм використали дві 
багатонасінні форми верхняцької селек-
ції - БЗ1 і БЗ2. Для збагачення генофонду 
материнських форм (селекціонер Па-   
рій Ф. М.) було  використано іноземні гі-
бриди Перла, Лєна тощо, для створення 
нових ЧС ліній  залучено  плазмогени ЧС 
форм льговського походження (селекці-
онер О. В. Дубчак). Досліди проводилися 
у 2004-2008 рр. 
 Результати досліджень. Елеме-
нтом удосконалення процесу створення 
нових закріплювачів стерильності (ЗС) 
може бути попереднє схрещування  од-
нонасінних матеріалів із ЗС, що харак-
теризуються крім високої закріплюючої 
комбінаційної здатності, самофертильні-
стю, стійкістю проти хвороб з метою на-
сичення їх генами, які контролюють ці 
ознаки. У таких гібридних форм через 
аналізуючі схрещування ідентифікують 
нові рекомбінантні генотипи ЗС з ком-
плексом селекційно привабливих ознак.  
Сьогодні такий спосіб можна вважати 
найраціональнішим. 

У дослід було включено 6 селек-
ційних однонасінних номерів і чотири 
однонасінні сорти-популяції, які попере-
дньо  було висіяно у селекційному роз-
пліднику, оцінено їх за комплексом біо-
морфологічних ознак і включено у аналі-
зуючі 236 комбінацій схрещування, які 
проводили під пергаментними ізолято-
рами-вертушками та парними бязевими 
ізоляторами. Під кожний парний ізолятор 
висаджували по 2 рослини – по одному 
коренеплоду кандидата  в закріплювачі 
стерильності (із фертильних популяцій) і 
по одному коренеплоду лінії з пилковою 
стерильністю. Насіння зібрано з мате-
ринських форм для наступного аналізу 
генотипу кандидата в О–типи, а також з 
фертильної рослини (для відновлення 
генотипу). 



Враховуючи те, що у вітчизняних 
сортових популяціях генотип N xxzz зу-
стрічається з низькою частотою (рису-
нок), у зв'язку з чим необхідно проаналі-
зувати велику кількість рослин запилю-
вача (теоретично понад 10 тис. рослин), 
розроблено модифікацію методу добору 
О-типів. Спочатку схрещували раніше 
відселектовані закріплювачі стерильнос-
ті з генотипом N xxzz під ізоляторами з 
фертильними однонасінними рослинами 
з нових популяцій, що залучалися у се-
лекційний процес. За таких схрещувань 
проходило насичення генетичної струк-

тури фертильних рослин рецесивними 
генами х  і z, які зумовлюють закріплюю-
чу здатність. 

 Частота виділених О–типів у при-
родних популяціях однонасінних сортів і 
однонасінних номерів коливалася у ме-
жах 1,7...6,2% (при середньому показни-
ку 4,1%). Після попереднього схрещу-
вання з О–типом (селекційний номер ОТ 
12-13) вона суттєво збільшилася і ста-
новила 27,4...40,2% за середньої із 10 
досліджуваних номерів у 33,9%, тобто 
збільшувалася у 8-10 разів. 
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Рис. 1. Порівняльний аналіз частоти виділених ЗС в селекційних номерах 

до і після схрещування з номером  ОТ 12-13: 
Вподн. 29 – Веселоподільський однонасінний 29, Бцодн. 45 – Білоцерківський однона-

сінний 45, Улодн. 35 – Уладівський однонасінний 35, Ялт.одн. 30 – Ялтушківський однонасін-
ний 30, Ум. А23 – Уманський А 23, Ум. Мт-34 – Уманський МТ.34,    Ум. Х-31-3 – Уманський Х-
31-3, Ум. 22-3 – Уманський 22.3, Ум. 87-4 – Уманський 87-4, Ум. МТ-4-4 – Уманський МТ-4-4. 

 
Таким чином, імовірність добору 

закріплювачів стерильності з таких кан-
дидатів в О–типи досить висока, що під-
вищує в цілому ефективність селекційної 
роботи із закріплювачами стерильності. 
 До інших актуальних завдань се-
лекційної практики можна віднести роз-
робку ефективних способів формування 
материнського ЦЧС компонента, що 
дасть можливість підвищити продуктив-
ність і поліпшити  господарсько-корисні 
ознаки гібридів першого покоління. У су-
часній селекції як материнський компо-

нент використовують ЦЧС лінії або гене-
тично звужені популяції [7]. 

У процесі розмноження закріплю-
вачів стерильності як методом суворого 
самозапилення, так і інших схем близь-
коспорідненого схрещування настає ін-
бредна депресія не тільки самих запи-
лювачів О–типу, але і їхніх  ЦЧС-
аналогів за низкою ознак (маса корене-
плоду, пилкоутворююча здатність, про-
дуктивність насінників, життєздатність та 
якість насіння тощо). Існують різні спо-
соби урізноманітнення і покращання ЧС 
компонента гібридів на стерильній осно-



ві. Один з них  – це  гібридизація ЧС лі-
ній з неспорідненими запилювачами О–
типу, тобто створення простих стериль-
них гібридів. 

Встановлено суттєві відмінності 
за певними ознаками між вихідними 
ЦЧС, лініями і простими стерильними 
гібридами. 

Зокрема за результатами аналізу 
насінної продуктивності різних за струк-
турою материнських форм встановлено, 
що прості гібриди, одержані на основі 
лінії веселоподільського походження 
ЦЧС1 Вп29, вдвічі перевищували її за 
цим показником і становили 120 проти 
60 г з одного насінника. Істотно вищою 
(на 30%) врожайністю насіння характе-
ризувалися прості стерильні гібриди, 
отримані на основі лінії уманської селек-
ції ЦЧС2 УЛ56.  

За масою 1000 плодів ЦЧС ана-
логи і прості стерильні гібриди, одержані 
на основі різних за генотипом закріплю-
вачів стерильності, не відрізнялися.  

 Середня лабораторна схожість 
гібридів, одержаних на основі верхняць-
ких ліній ЦЧС5 В8524, становила 81% і 
була вищою порівняно з вихідною лінією 
з показником 74% при НІР05=4%. Високу 
схожість насіння (80%) мали гібриди, 
отримані від схрещування різних ЦЧС 
ліній із закріплювачем уладівської селе-
кції От2 УЛ56, що свідчить про вплив ге-
нотипу цього закріплювача на схожість 
гібридного насіння. Порівняльний аналіз 
польової схожості насіння ЦЧС ліній і 
їхніх простих стерильних гібридів уста-
новив, що прості стерильні гібриди осо-
бливо  в несприятливі за погодними 
умовами роки, в усіх комбінаціях схре-
щування виявили перевагу перед ЦЧС 
лініями ( в середньому на 6%). 

Аналіз маси одного коренеплоду 
простих гібридів показав, що гібриди, 
створені на основі стерильної лінії ЦЧС2 
уладівського походження  УЛ56, у сере-
дньому перевищували вихідну ЦЧС лі-
нію  337 проти 265 г (при НІР05  41 г). За 
вмістом цукру у коренеплодах виділили-
ся прості стерильні гібриди, створені на 
основі лінії веселоподільської селекції 
ЦЧС1 Вп29, які за цим показником пере-
вищували її на 1,0% (абс. знач.). Інші 
прості стерильні гібриди за вмістом цук-
ру не  відрізнялися від вихідних стери-

льних ліній, тобто різниця була  у межах 
НІР. У той же час у групі гібридів, ство-
рених на основі ЦЧС2 УЛ56, виділився 
стерильний гібрид ЦЧС2 / От5, який пе-
ревищив свою вихідну лінію як за вро-
жайністю, так і за вмістом цукру. 
 Якість насіння та продуктивність 
пробних гібридів, одержаних за участю 
різних за структурою ЦЧС компонентів, 
оцінювали при одержанні пробних  екс-
периментальних гібридів  за типом „топ-
крос”.  

Стерильність простих стерильних 
гібридів у більшості комбінацій була на 
рівні вихідних ЦЧС ліній. Лише в окремих 
комбінаціях прості гібриди перевищува-
ли за цим показником вихідні форми. 
Достовірно вихідні ЦЧС лінії перевищу-
вали за цією ознакою п’ять простих сте-
рильних гібридів у таких комбінаціях 
схрещувань: ЦЧС3 / От1,2, ЦЧС5 / От2,3,4.  

За насінною продуктивністю про-
бні гібриди, одержані за участю двох ба-
гатонасінних запилювачів і вихідних ЦЧС 
ліній, відрізнялися між собою залежно 
від походження останніх. Урожай з одно-
го насінника (фракція 3,5–4,5мм) проб-
них гібридів, одержаних на основі прос-
тих стерильних гібридів, коливався від 
33 до 40 г з однієї рослини. Він був ви-
щим  порівняно з гібридами від вихідних 
ліній і становив 25 – 32 г з однієї росли-
ни. Тобто, використання простих стери-
льних гібридів як материнського компо-
нента пробних гібридів сприяло у біль-
шості варіантів підвищенню врожайності 
гібридного насіння з одного насінника 
фракцією 3,5–4,5 мм. 

За результатами двофакторного 
дисперсійного аналізу частка впливу 
простих стерильних гібридів на схожість 
насіння пробних гібридів становила 25%, 
а ЦЧС ліній - лише 14 %. 

Аналіз результатів випробування 
топкросних гібридів показав, що окремі 
гібридні комбінації, одержані за участю 
ЦЧС ліній і на основі простих стерильних 
гібридів з двома багатонасінними запи-
лювачами, виявили добрі оцінки за пока-
зниками продуктивності, порівняно з гру-
повим стандартом. Характеризуючи 
пробні гібриди, одержані на основі вихі-
дних стерильних ліній з багатонасінним 
запилювачем В11302/68 (БЗ1), слід від-
мітити, що більшість з них за врожайніс-



тю були на рівні групового стандарту 
(101–105%), за винятком гібрида, ство-
реного на основі лінії ЦЧС2 УЛ56, який 
перевищував стандарт (112% до стан-
дарту). У схрещуваннях з БЗ2 виділилися 
за врожайністю пробні гібриди ліній 
ЦЧС1-3, (табл. 1). 

За вмістом цукру більшість проб-
них гібридів, створених за схрещування 
простих стерильних гібридів з БЗ2, пере-
вищували або були на рівні групового 
стандарту. Відповідно за збором цукру 
більшість, а серед них найкращі пробні 
гібриди, створені за участю стерильного 

компонента ЦЧС1 / От2,3,4,5, суттєво пе-
ревищували стандарт. 

Серед дев’яти найкращих за про-
дуктивністю пробних гібридів вісім одер-
жані за участю материнських компонен-
тів – простих стерильних гібридів. Тільки 
один пробний гібрид, одержаний на ос-
нові лінії ЦЧС2 УЛ56, перевищив групо-
вий стандарт. У відсотках до загальної 
кількості гібридів за всі роки досліджень 
зі структурою стерильних компонентів - 
гібриди і лінії, таке співвідношення  ста-
новило відповідно 40 і 20%. 

Таблиця 1 
Продуктивність пробних гібридів, одержаних на основі вихідних стерильних лі-

ній і їхніх простих стерильних гібридів з багатонасінними  
запилювачами БЗ1 та БЗ2, 2004–2007 рр. 

 
Оцінка продуктивності % до групового стандарту 

♂ БЗ1 ♂ БЗ2 
♀ компоненти 
пробних гібридів урожай- 

ність, 
т/га 

вміст 
цукру, 

% 

збір 
цукру, 
т/га 

урожай-
ність, 
т/га 

вміст 
цукру, 

% 

збір 
цукру, 
т/га 

ЦЧС1 Вп29 100 105 104 108 106 115 
ЦЧС1 Вп29  / От2 УЛ56 104 106 111 112 107 120 
ЦЧС1 Вп29 / От3 Бц 45 108 105 113 107 105 113 
ЦЧС1 Вп29 / От4 В635/73 110 105 114 106 109 115 
ЦЧС1 Вп29 / От5 В8524 100 105 105 100 107 107 
ЦЧС2 УЛ56 112 104 116 108 106 115 
ЦЧС2 УЛ56 / От1 Вп29 102 106 108 109 106 116 
ЦЧС2 УЛ56 / От3 Бц 45 96 104 100 106 101 108 
ЦЧС2 УЛ56 / От4 В635/73 100 101 101 105 105 111 
ЦЧС2 УЛ56 / От5 В8524 103 105 107 107 104 112 
ЦЧС3 Бц 45 102 103 105 108 104 112 
ЦЧС3 Бц 45 / От1 Вп29 105 104 109 106 104 110 
ЦЧС3 Бц 45 / От2 УЛ56 104 105 110 104 104 108 
ЦЧС3 Бц 45 / От4 В635/73 99 105 104 104 108 113 
ЦЧС3 Бц 45 / От5 В8524 100 104 104 109 106 116 
ЦЧС4 В635/73 105 104 109 

 
101 108 110 

Продовження таблиці 1 
Оцінка продуктивності % до групового стандарту 

♂ БЗ1 ♂ БЗ2 
♀ компоненти 
пробних гібридів урожай- 

ність, 
т/га 

вміст 
цукру, 

% 

збір  
цукру, 
т/га 

урожай-
ність, 
т/га 

вміст 
цукру, 

% 

збір 
цукру, 
т/га 

ЦЧС4 В635/73 / От1 Вп29 102 106 107 108 102 110 
ЦЧС4 В635/73 / От2 УЛ56 94 102 95 107 112 119 
ЦЧС4 В635/73 / От3 Бц 45 100 109 110 104 112 117 
ЦЧС4 В635/73 / От5 В8524 100 107 107 105 107 112 
ЦЧС5 В8524 107 104 111 105 101 106 



ЦЧС5 В8524 / От1 Вп29 100 103 102 100 102 102 
ЦЧС5 В8524 / От2 УЛ56 103 106 109 109 105 114 
ЦЧС5 В8524 / От3 Бц 45 114 106 120 102 106 108 
ЦЧС5 В8524 / От4 В635/73 101 105 107 104 107 111 
НІР05 % 9 4 10 6 5 7 

Абсолютні оцінки  
групового стандарту 

40,4  14,03% 5,7 т/га 41,0 т/га 14,07% 5,8 т/га 

Генетичний аналіз комбінаційної 
здатності показав, що різниця за вро-
жайністю гібридних комбінацій на основі 
ЦЧС ліній і їхніх простих гібридів (крім 
лінії ЦЧС4 і  похідних) в основному була 
зумовлена генотипом. Частота вдалих 
гібридних комбінацій за участю простих 
стерильних гібридів становила 36%, а за 
участю ліній –16%. 

На Верхняцькій дослідно-селек-
ційній станції за продуктивністю кращи-
ми гібридами були комбінації, де мате-
ринським компонентом слугували прості 
стерильні гібриди, а не ЦЧС-аналоги лі-
нійного походження. 
 Серед 50 кращих триплоїдних гі-
бридів за врожайністю перевищував 
груповий стандарт 14 гібридів, з них 10 
гібридів, створені за участю материнсь-
ких компонентів, одержаних на основі 
простих стерильних гібридів. За цукрис-
тістю найкращі оцінки мали 29 пробних 
гібридів, з них у 25 материнськими ком-
понентами були прості стерильні гібри-
ди. За збором цукру перевищували гру-
повий стандарт 22 пробні гібриди, мате-
ринською формою яких були також про-
сті стерильні гібриди. 

Таким чином, використання ма-
теринської форми простих стерильних 
гібридів є одним із способів підвищення 
врожайності гібридів буряку цукрового 
на основі цитоплазматичної чоловічої 
стерильності. 

Удосконалення методів створен-
ня закріплювачів стерильності передба- 
чає використання екзотичних та напів-  
екзотичних чоловічостерильних форм 
кращих гібридів провідних зарубіжних 
фірм. Для цього розроблена схема по-
ліпшення ЗС з використанням ЧС форм 
та відновленою фертильністю включає 
два етапи: 

- відновлення фертильності зі збе-
реженням генотипу (ЧС-ВФ), 

- поліпшення існуючих  ЗС шляхом 
схрещування їх із ЧС формами з віднов-
леною фертильністю. 

На першому етапі для передачі 
генів ЧС форм створюється попередник 
(ЧС-ВФ), який має бути фертильним і 
нести значну частку генів вихідної ЧС 
форми. Для його створення стерильні 
рослини вихідної форми схрещували з 
відновлювачами фертильності.   

На другому етапі існуючий О–тип 
схрещували з фертильними рослинами 
5-6-го бекросного покоління, отримуючи 
при цьому кандидатів у закріплювачі 
стерильності (КЗС). Їх схрещували з пи-
лкостерильними рослинами (аналізуюче 
схрещування), отримане перше гібридне 
покоління аналізували на стерильність-
фертильність, відбирали ЗС, далі про-
водили повторне  насичення кандидата-
ми в закріплювачі стерильності ( КЗС), 
тобто отримували перше бекросне поко-
ління ВС1.  

Висновки. Визначено основні 
методи удосконалення материнського 
компонента ЧС гібридів буряку цукрово-
го, які дістали своє експериментальне 
підтвердження. Попереднє схрещування 
однонасінних селекційних номерів з до-
бре відселектованими закріплювачами 
стерильності з відомим генотипом N xxzz 
підвищувало частоту зустрічальності О–
типів у 8-10 разів. Встановлено вплив 
структури материнського компонента на 
господарсько-корисні ознаки гібридів цу-
крових буряків на стерильній основі та 
переваги використання як материнського 
компонента простих стерильних гібридів. 
Покращувати існуючі закріплювачі сте-
рильності і створювати нові ЦЧС форми 
можна  на основі використання комплек-
сів цінних генів зарубіжного походження 
– це дасть змогу   генетично урізномані-
тнити колекцію материнських форм гіб-
ридів буряку цукрового.  
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